



2025年4月10日 星期四
 农历乙巳年三月十三 第12793号 今日十二版
 报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
 中国教育报 微信号

中央周边工作会议在北京举行 习近平发表重要讲话 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

- 我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感
- 党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好
- 当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来
- 构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来
- 做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设，推进周边工作理论创新



4月8日至9日，中央周边工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京4月9日电 中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎扎实实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设，推进周边工作理论创新。

王毅作总结讲话。
 党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。

新华社记者 王雅晨 温新年 宋瑞

春和景明，山花烂漫，蜿蜒的居庸关长城随着山峦的曲线起伏伏。

习爷爷，我来中国爬长城的心愿实现啦！迎着和煦的春光，16岁的阿联酋中学生艾哈迈德·穆罕默德（中文名：小虎）举起手机自拍，把青春笑容融入灿烂春景：我还会来第二次、第三次！

2024年春天，阿联酋百校项目示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习近平主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。当时，小虎把自己的心愿写进信里：想爬长城，想看大熊猫。

欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学，也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国，同中国的青少年交流、互学互鉴，把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。习近平主席在复信中温暖寄语。

收到习爷爷复信时，小虎又激动又感动，希望立刻到中国看看。

4月5日至11日，应天津外国语大学邀请，小虎和伙伴们来到中国交流学习。对他们来说，这是一次难忘的圆梦之旅。

加深友谊之旅

孩子们写给习爷爷的信图文并茂，其中友谊是一个关键词。希望中阿永远是好朋友，虽然中国和阿联酋相隔万里，但我们是最好的朋友。字里行间表达出年青一代对两国友好的期盼。

又是一年春好时。4月6日，站在长城上，爱好中国功夫的阿联酋学生哈姆丹·艾哈迈德特意穿上崭新的中式服装，表演了一套中国功夫，一招一式颇有气势。我想在中国学习中文和更多功夫！哈姆丹还是乒乓球爱好者，整天球不离手。他期待这次有机会和中国朋友一起切磋球技。

我希望能和友好、可爱的中国同龄人交朋友，一起唱歌、打太极拳、玩自拍。玛丽亚·艾哈迈德对此次来中国交流学习充满期待。她来华前就想好，要穿上美丽飘逸的阿拉伯传统服饰，给中国朋友留下好印象。

老朋友，你好，我又来中国啦！我在长城上，这里景色真美！巴沙耶尔·奥马尔迫不及待联系上中国好友，在视频通话中分享美景和心情。在她身后，满树鲜花绽放，正如两个年轻伙伴的笑脸。

14岁的巴沙耶尔已经是中国的老朋友。之前，来中国研学期间，她学练毛笔字、中国画、中国功夫。她说，她把那段快乐时光珍藏在手机中，一张照片都舍不得删。她结交了两个中国好友，隔三差五就通过微信联系。

在第一站北京，她已给阿联酋的亲友准备了不少礼物，中华美景冰箱贴、中式小帽子、大熊猫钥匙扣、印有长城图案的杯子和纪念币。在北京奥运博物馆纪念品商店，她头一次接触中国潮玩，对憨态可掬的盲盒玩偶、龙墩墩爱不释手。

习近平主席的小客人来华圆梦

感知中国之旅

2019年7月，在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证下，中阿双方在北京签署备忘录，正式启动阿联酋中文教学百校项目。2024年，习近平主席在给孩子们的复信中写道，如今看到学中文在阿联酋已经成为一种新风尚，培养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。

收到复信以来，六年级学生法蒂玛·马尔祖基一直想着习爷爷的话，学习中文劲头更足。这次访华之旅为她打开了亲身感知中国的一扇窗。她和同学们游览北京奥运博物馆、国家体育场鸟巢，体验打冰壶、模拟玩高山滑雪。孩子们大呼过瘾：体验非常棒！设备和技术真的很先进！特别有创造性，真了不起！

小虎做梦都想体验一把中国速度：听说中国高铁速度快、很方便也很安全，我非常感兴趣。7日午后，孩子们的愿望实现了：从北京南站出发，他们乘坐高铁前往天津。

社牛哈姆丹·扎耶德一上车就兴奋地用中文和邻座的中国乘客打起招呼。看着窗外景色飞驰而过，他直呼自己圆梦啦。随身携带乒乓球拍的哈姆丹·艾哈迈德得知半小时左右就可抵达天津，开心不已：马上就能和中国朋友打乒乓球啦！哈利法·哈立德说，中国高铁既高效又环保，希望更多国家也能跑起高铁。

面向未来之旅

天津外国语大学的校园里，海棠盛开，绿意盎然。在此次交流学习项目的开班仪式上，中阿两国学生代表以精彩演出互致青春问候：中国民族乐器齐奏《云之南》、中阿双语演唱《我们都是一样》、节奏明快的阿联酋传统舞蹈点燃活动现场。

接下来，这群阿联酋青少年还将走进天津的其他学校，沉浸式体验中文教学，并参加汉语水平考试。

这次交流学习之旅，架起了连接阿中两代青年的友谊桥梁。阿联酋中文教学百校项目执行负责人法蒂玛·艾哈迈德·巴斯塔基投身教育近40年，长期致力于在阿联酋推动中文教学。她说：希望这次宝贵经历能激励同学们成为中阿文化交流的小使者，助力深化两国间对话与合作。

我们要努力，不辜负习爷爷对我们的期望。哈利法·哈立德说，我的梦想是成为阿联酋驻华大使。我要继续努力学习中文和专业知

识。天津外国语大学校长李迎迎表示，希望两国青少年能通过阿联酋百校项目平台成为互学互鉴的好朋友、好伙伴，期待同学们未来能站在中阿合作的最前沿，让梦想和友谊生生不息、跨越山海。

这次来中国，巴沙耶尔新学会一句中国话：世上无难事，只要肯登攀。面对未来的新征程，她说：这句话蕴含的拼搏精神将激励我继续努力逐梦，为成为中阿友谊使者而不懈努力。

新华社北京4月9日电

教育部部署各地各高校多措并举促就业

“春季促就业攻坚行动”成果显著

本报北京4月9日讯（记者 林焕新）春季开学以来，教育部部署各地各高校抓住促就业工作攻坚期，以聚力拓岗优服务、春季攻坚促就业为主题，深入开展2025届高校毕业生春季促就业攻坚行动。3至4月，各地各高校聚焦八方面重点任务，持续挖潜开拓就业岗位，加快组织校园招聘，优化提升指导服务，精准开展就业帮扶，为促进毕业生高质量充分就业奠定基础。

一是推进建设各类就业市场，促进人才供需对接。联合地方建设一批区域性就业大市场，支持地方建立区域就业联盟，组织开展千校万企供需对接会及线上线下载

招聘活动。目前，已在广州、南京、武汉、北京、郑州、成都等地举办6场校企供需对接和人才招聘活动，累计提供岗位超20万个。举办千行万业系列招聘会，每周举办1场线上行业专场招聘会，组织开展高端装备制造、新兴数字产业、财经政法等行业人才招聘会，均场提供就业岗位超2万个。组织实施第四期校企供需对接就业育人项目，推动校企供需精准对接。目前，第四期供需对接就业育人项目正在对接过程中。全国共有2689家企业提供合作项目9.5万项，已有1611所高校申报合作项目9853项。

二是加快组织春季招聘，提升

招聘活动实效。充分发挥校园招聘主渠道作用，千方百计汇聚岗位资源，创造条件主动邀请用人单位进校园招聘。二级院系要结合学科专业特色、毕业生求职就业意愿等情况，积极开展小而精、专而优的中小型专场招聘活动。积极推广校园招聘“备会制度”，通过会前动员、会中指导、会后跟踪，一对一指导、点对点推荐等方式，进一步提高企业招聘岗位匹配度、学生指导服务精细度和岗位供需匹配精准度。各地抢抓春季招聘关键期，积极组织用人单位开展招聘活动，已累计开展12.9万场线下招聘会，累计提供岗位信息3147.4万个次。

（下转第二版）

教育部部署做好2025年高校学生征兵宣传工作 进一步激发高校学生参军报国热情

本报讯（记者 郑翊）日前，教育部印发通知，部署各地各高校深入贯彻落实习近平强军思想和党中央、国务院、中央军委关于新时代征兵工作决策部署，加大征兵宣传进校园工作力度，进一步激发高校学生参军报国热情，鼓励引导高校学生特别是应届毕业生积极参军入伍。

通知强调，高校学生是建设世界一流军队的重要人才资源。要把

做好高校学生征兵宣传作为服务国防和军队现代化建设的基础工程，落实立德树人根本任务的重要途径，拓宽青年学生成长成才通道的有效举措，引导青年学子自觉把个人理想融入强国强军伟业。全面把握征兵工作重点，突出政策激励宣传，讲好军旅成才故事，弘扬爱国主义精神。创新拓展宣传工作载体，构建全媒体传播矩阵，打造立

体化宣传场景，广泛开展征兵宣传进校园活动，充分用好全国征兵网、高校官网、微信公众号、短视频平台等媒体，营造浓厚宣传氛围。加强分类指导，针对不同学历层次和年级学生特点开展差异化宣传。注重宣传实效，畅通入伍绿色通道，鼓励引导更多青年学生特别是高校毕业生参军入伍，8月底前完成应届毕业生预定兵工作。



看！我们的欢乐课间

近日，山东青岛王埠小学积极开展丰富多彩的课间活动，让孩子们走出教室，走进阳光。校园里，红彤彤的笑脸上洋溢着纯粹的快乐，矫健的身影留下活力的轨迹。图为学生在课间进行小马过河趣味游戏。

张鹰 摄